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SESSÃO 2.757 – SESSÃO ORDINÁRIA 

15 de maio de 2023 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Invocando a proteção de Deus, declaro aberta a sessão 

plenária ordinária deste dia 15 de maio de 2023, às 18h07min. Saúdo a presença dos Colegas 

Vereadores, da imprensa, do público presente nesta sessão e a todos que nos acompanham 

através do Facebook da Câmara de Vereadores. Também saúdo a presença da diretora do 

hospital Fátima, Andréia e a Cris, que também se fazem presentes nesta sessão. Convido os 

Colegas Vereadores, servidores desta Casa e público presente, para cantarem o Hino de Flores da 

Cunha, letra e música de Ivo Gasparin, em celebração ao mês de aniversário do município, 

conforme artigo 93, do Regimento Interno. (Execução do Hino de Flores da Cunha).  

LEITURA DOS EXPEDIENTES 

Dando início aos trabalhos desta sessão, solicito ao Secretário que faça a leitura do expediente 

recebido do Poder Executivo Municipal, dos Vereadores e de diversos, respectivamente.  

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: 

EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: 

Ofício nº 036/2023, que responde o requerimento da Câmara nº 005/2023 e informa que as 

informações sobre as diárias utilizadas pelo Prefeito Municipal, Vice-Prefeito, Secretários e 

Subsecretários no período de janeiro de 2021 a março de 2023 estão disponíveis no Portal da 

Transparência, no site oficial do Município, conforme link informado neste ofício, em atenção ao 

requerimento nº 012/2023, de autoria do Vereador Valdir Franceschet.  

Ofício nº 037/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 025/2023, que “Ratifica o Protocolo de 

Intenções e autoriza o ingresso do Município de Flores da Cunha no Consórcio Intermunicipal de 

Desenvolvimento Sustentável da Serra Gaúcha (CISGA)”.  

Ofício nº 038/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 026/2023, que “Autoriza a abertura de 

um Crédito Adicional Especial no valor de R$100.000,00”.  

Ofício nº 039/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 027/2023, que “Autoriza a abertura de 

um Crédito Adicional Especial no valor de R$162.813,00”.   

Ofício nº 040/2023, que encaminha o Projeto de Lei nº 028/2023, que “Inclui a Atividade 2585 

no Anexo I de metas do Plano Plurianual e no Anexo III da Lei de Diretrizes Orçamentárias e, 

autoriza a abertura de um Crédito Adicional Especial no valor de R$50.000,00”.  

Ofício nº 041/2023, que encaminha os Demonstrativos Contábeis relativos ao mês de abril de 

2023 e os Relatórios Resumidos de Execução Orçamentária referentes ao segundo bimestre de 

2023, para conhecimento dos Vereadores.  

Ofício do Gabinete nº 079/2023, que convida para a abertura da Semana do Município, no dia 17 

de maio de 2023, às 19h30min, no Salão Paroquial de Flores da Cunha, com programação anexa 

a este ofício.  

Ofício nº 80/2023, que solicita espaço para exposição do Relatório de Gestão Municipal da 

Saúde e o Relatório Detalhado do Quadrimestre referente ao 1º quadrimestre de 2023, em 

audiência pública, nesta Casa Legislativa, juntamente com o Conselho Municipal da Saúde.  

E-mail e convite do Prefeito Municipal para participar da apresentação do projeto de 

requalificação da obra da avenida, no dia 15 de maio de 2023, às 16h30min, no gabinete do 

Prefeito.   

EXPEDIENTE DE VEREADORES: 
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Indicação nº 080/2023, de autoria da Vereadora Silvana De Carli, que indica ao Prefeito 

Municipal a identificação do assento específico utilizado por cada criança autista no transporte 

escolar, de modo que as outras crianças possam ser orientadas a deixa-lo livre, evitando crises. 

Indicação nº 081/2023, de autoria do Vereador Carlos Roberto Forlin, que indica ao Prefeito 

Municipal a execução do serviço de manutenção, limpeza e pintura dos muros que cercam o 

Estádio Municipal Homero Soldatelli, na área central do município, conforme imagens anexas a 

esta indicação. 

Indicação nº 082/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal que proceda a recuperação da pavimentação na estrada Elo de Ligação, entre São 

Valentin e Parada Cristal, conforme imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 083/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que indica ao Prefeito 

Municipal, juntamente com o setor competente, que proceda a pintura de faixas de travessia de 

pedestres no quadrilátero das esquinas das ruas Dr. Montaury com Quintino Bocaiúva, no bairro 

Aparecida, conforme imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 084/2023, de autoria do Vereador Diego Tonet, que indica ao Prefeito Municipal a 

instalação de placas identificando a denominação das estradas Mansueto Molon, na Linha 100; 

La Mèrica, no travessão Rondelli; e Victorio Fontana, na Linha 80. 

Indicação nº 085/2023, de autoria do Vereador Diego Tonet, que indica ao Prefeito Municipal a 

troca ou a manutenção dos contêineres de lixo localizados próximos aos cruzamentos das ruas 

Hilário Fontana e Adão Mambrini, Júlio de Castilhos e Adão Mambrini; e também, Júlio de 

Castilhos e Flores da Cunha, no bairro Aparecida, conforme imagens anexas a esta indicação.  

Indicação nº 086/2023, de autoria do Vereador Luiz André de Oliveira, que indica ao Prefeito 

Municipal o conserto do bueiro localizado na esquina das ruas Heitor Curra e Dom Pedro I, no 

bairro União, conforme imagens anexas a esta indicação.  

Requerimento nº 014/2023, de autoria do Vereador Clodomir José Rigo, que requer a 

prorrogação pelo prazo de dez dias para emitir o parecer da Comissão de Finanças e Orçamento 

sobre o Projeto de Lei nº 019/2023, que “Dispõe sobre a estruturação de sistemas, mecanismos e 

medidas de incentivo e apoio à inovação e tecnologia no ambiente municipal, empresarial, 

acadêmico e social do Município de Flores da Cunha”.   

Moção nº 002/2023, de autoria do Vereador Vitório Francisco Dalcero, que apresenta Moção de 

Apoio, endereçada ao Presidente da Câmara dos Deputados, Senhor Arthur Lira, para que seja 

pautado, votado, aprovado e sancionado o Projeto de Lei do Senado nº 468, de 2018, aprovado 

em novembro de 2022 pelos senadores, que prevê revisão anual dos valores para a remuneração 

de serviços prestados ao Sistema Único de Saúde (SUS). 

EXPEDIENTE DE DIVERSOS: 

E-mail do Cerimonial da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul, que 

encaminha convite para o ato de instalação da Frente Parlamentar pelo Fortalecimento do SUS, 

no dia 10 de maio de 2023, às 13:00 horas, no Salão Júlio de Castilhos da Assembleia 

Legislativa, em Porto Alegre.  

E-mail do Conselho Tutelar de Flores da Cunha, que encaminha o relatório das estatísticas de 

atendimento realizadas no mês de março e abril de 2023, para conhecimento dos Vereadores.  

E-mail da Câmara Municipal de Rio Pardo, que encaminha o ofício circular nº 0106/2023 e 

apresenta a Moção de Apoio nº 0003/2023, a ser encaminhada a todas as câmaras de vereadores 

do estado do Rio Grande do Sul, que requer ao Congresso Nacional que estude a possibilidade de 

propor um projeto de lei federal visando a alteração da Lei nº 8.742, de 1993, quanto aos 

critérios de cálculo da renda familiar per capita e parâmetros adicionais de caracterização da 
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situação de miserabilidade e de vulnerabilidade social, para concessão do benefício de prestação 

continuada (BPC) a pessoas com deficiência.  

E-mail da Escola de Gastronomia da Universidade de Caxias do Sul, que encaminha convite para 

a formatura do curso de sommelier internacional UCS/ONAV, no dia 20 de maio de 2023, às 

19:00 horas, no restaurante Dolce Italia da Escola de Gastronomia, em Flores da Cunha.   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrada a leitura dos expedientes, passamos ao 

PEQUENO EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Carlos Roberto Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

Vereadora, público aqui presente, cumprimento especial aqui à diretora Andréia, do hospital 

Fátima, acompanhada da Cris; Chefe de Gabinete Daniel, o Élio Dal Bó; temos aqui a rádio 

Amizade, na pessoa do Lucas; Jatir, Cecconelo, Valdecir Paulus, Kauan, funcionários dessa 

Casa. Senhor Presidente, eu faço então uso desse espaço dedicado aqui à indicação de número 

81, aonde recebi da comunidade, ao morador entorno do nosso estádio Homero Soldatelli, aonde 

ele mostrou uma possível manutenção, limpeza aí dos, dos nossos muros ao redor do estádio. 

Questão de beleza, até mesmo conservação dos mesmos, que por talvez chuvas e infiltrações aí, 

acabam, venham sendo deteriorados, perdendo a sua, o seu reboco aí no decorrer do tempo, a 

gente sabe que infelizmente faz parte também, mas aí talvez, dando uma pintada e lavando e 

pintando aí, conserve mais pra alguns bons anos. Era isso, Senhor Presidente! Muito obrigado! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Transfiro a Presidência ao Vereador Luizão para fazer uso do 

Pequeno Expediente. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET:  Obrigado, Senhor Presidente! Colega Vereadora, Vereadores, 

trago nesta noite duas indicações em que faço a defesa. Uma delas, é referente algumas lixeiras 

que se encontram lá no bairro Aparecida. Uma delas está localizada próximo ao cruzamento da 

rua Adão Mambrini com a rua Hilário Fontana; outra, na Júlio de Castilhos com Adão 

Mambrini; e outra também, na Júlio de Castilhos, próximo ao cruzamento da rua Flores da 

Cunha. Todas elas do lixo reciclável, lixeiras daquelas amarelas, encontram-se sem tampa e com 

alguns danos também. Então, se possível, que seja feita a manutenção das mesmas ou, se 

necessário, a substituição. A outra indicação que eu trago ao Senhor Prefeito é a instalação de 

placas de identificação para que contenham a denominação das estradas Mansueto Molon, lá na 

Linha 100; L’ América, no travessão Rondelli; e Victorio Fontana, na Linha 80. São três 

estradas, três vias que foram nomeadas por este vereador e, portanto, solicito então que sejam 

instaladas as placas de identificação. Era isso, Senhor Presidente. Obrigado! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra a Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Boa noite, Senhor Presidente e Colegas Vereadores, 

comunidade que nos prestigia aqui na sessão, também quem está em casa, cumprimento especial 

aos representantes do hospital Nossa Senhora de Fátima, aqui o Presidente Bertinho, as diretoras 

Andréia e Cris. Então hoje eu fiz uma indicação ao nosso Prefeito, em função da visita que 

estivemos fazendo, Vereador Vitório, na Amafa, em Farroupilha, na qual conversando com eles 

lá, a gente percebeu que como os autistas eles têm um padrão de funcionamento e isso se dá 

também no transporte. Então no momento que a criança ela ocupa uma cadeira dentro do ônibus, 

ela sabe que aquela poltrona sempre vai ser a mesma e, caso ela vá sentar e não esteja disponível, 

pode haver ali um momento onde que ela sai da rotina dela e que ela pode ter uma crise. Então a 

ideia e, daí nós levamos isso pro pessoal aqui de Flores, do grupo Teamar, e realmente tem essa 
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deficiência aqui, que as crianças não sabem muitas, que a outra criança tem autismo e ocupam os 

lugares, de a gente poder identificar essas poltronas dentro do nosso transporte escolar, até 

mesmo com aquele símbolo universal do autismo, onde ali sabe que aquela criança vai ter o 

lugar dela reservado quando ela entrar no ônibus. Então seria uma, uma prática simples de 

executar, mas que traria muito benefício também pra essas crianças, pra elas não saírem da rotina 

dela, não se desestruturarem ali, pra quem sabe, gerar então uma crise desnecessária. Então a 

gente pede também a compreensão do Executivo nessas demandas que tem sido muito frequentes 

na questão do autismo, mas que estão em bastante crescimento também aqui no nosso município. 

Era isso, Presidente. Obrigada! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra o Vereador Vitório Francisco Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Cumprimento os Colegas Vereadores, a Vereadora, público aqui presente e os que nos 

acompanham nas mídias sociais. Hoje faço a defesa da indicação que protocolamos nesta Casa, 

ao qual eu solicito ao nosso Prefeito que, juntamente ao setor competente, para que proceda a 

pintura de faixas de travessia de pedestre no quadrilátero das esquinas das ruas Dr. Montaury 

com Quintino Bocaiúva, conforme imagens na TV, (Exibição de imagens através da televisão), 

no bairro Aparecida, atendendo a pedido de diversos moradores, comerciantes e usuários de 

instituições de saúde que residem nas proximidades. Hoje temos uma faixa sinalizada e a mesma 

está apagada devido aos desgastes causado pelo trânsito constante de veículos e caminhões, o 

que aumenta o risco de acidentes e transtorno para os motoristas e pedestres. Cabe salientar que 

nesta região existe uma clínica de oftalmologia, sendo que diversos pacientes e/ou idosos que, 

com a visão comprometida, tem dificuldade ao fazer a travessia das ruas acimas mencionada. 

Portanto, é de fundamental importância a sinalização desses cruzamentos, visando promover um 

melhor ordenamento no trânsito e diminuir os riscos de acidentes e atropelamentos no local. 

Diante do exposto, solicitamos a devida atenção a essa indicação. Obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Pequeno Expediente, passamos ao  

GRANDE EXPEDIENTE 

Com os vereadores inscritos. Transfiro novamente a Presidência ao Vereador Luiz André de 

Oliveira para fazer uso do Grande Expediente. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Transfiro o meu tempo ao Vereador Vitório Dalcero. 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado pela cedência do espaço, 

Vereador Diego! Inicialmente quero cumprimentar novamente os Colegas Vereadores, a 

Vereadora; o Presidente do hospital, o Bertinho, as diretoras do hospital, Andréia e a Cris; o 

Chefe de Gabinete, o Daniel; o Élio Dal Bó, nosso Presidente do partido; o Kauan, da Cultura; o 

Valdecir Paulus, o Cecconelo, o Jatir, e o repórter da rádio Amizade. Hoje então ocupo esse 

espaço para fazer a defesa de uma moção que protocolamos nesta Casa, também quero 

cumprimentar as pessoas que nos acompanham nas mídias sociais. Senhor Presidente, 

considerando a situação dificultosa que se encontram os hospitais da nossa região, que 

anualmente sofrem com déficits astronômicos, correndo risco de fechar as portas devido à 

defasagem da tabela do Sistema Único de Saúde, o SUS, vimos, por meio desta moção de apoio, 

solicitar ao Presidente da Câmara dos Deputados, Senhor Arthur Lira, para que seja pautado, 

votado, aprovado e sancionado o Projeto de Lei do Senado Federal nº 468, de 2018, aprovado em 

novembro de 2022 pelos senadores, que prevê a revisão anual dos valores para a remuneração 

dos serviços prestados ao Sistema Único de Saúde (SUS). Que a saúde é fundamental, todos 

sabemos. O que por vezes não entendemos, é qual o motivo de muitas vezes os governos 

deixarem os investimentos nessa área em segundo plano. Levantei dados para comparar os 

investimentos em saúde do Brasil com outros países. O site diagrad.com.br fala no percentual do 

PIB (Produto Interno Bruto) correspondente a cada país. A média mundial é de um investimento 
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de 6,08 do PIB em saúde. No Canadá, o percentual chega a 7,66; na França, são 9,04; Espanha, 

com 7,08; Suíça, com 6.97. No Brasil, esse número é de 4,32. Segundo dados da OMS, boa parte 

desse percentual é valor pago pelos usuários dos planos de saúde particular. Se esse percentual 

dependesse apenas dos investimentos do governo, infelizmente teríamos números ainda piores. 

No Brasil, a população paga 47,5% da conta, enquanto o governo arca com 52,5%. Já, na média 

mundial, a população contribui com 42,3% dos gastos, enquanto os governos arcam com 57,7%. 

A tabela SUS é a responsável por descrever e prever os valores de remuneração para os 

procedimentos médicos destes atendimentos ambulatoriais até cirurgias mais complexas. 

Portanto, sua correção se faz urgente e necessária, para que se possa, para que se possa ser feita a 

manutenção e a ampliação da qualidade e da quantidade de serviços prestados à população pelas 

casas de saúde. O cálculo da Confederação das Santas Casas de Misericórdia, Hospitais e 

Entidades Filantrópicas demonstram que a tabela de repasse do SUS é defasado e não recebidos, 

em média apenas, aliás, e são recebidos, em média, apenas 60% dos custos do que é prestado. 

Desde o início do Plano Real, em 1994, a tabela SUS foi ajustada em apenas 93,77%, enquanto o 

IPCA do período foi de 637,07%, uma defasagem de 543,3% do INPC. Em nosso município, o 

Hospital Beneficente Nossa Senhora de Fátima é filantrópico e é referência de dois municípios 

da microrregião. A Casa de Saúde registra cerca de setenta mil, seiscentos e sessenta e nove 

reais, noventa e quatro centavos de déficit por mês, acumulando uma dívida de cerca de 

oitocentos e quarenta oito mil, trinta e nove reais e trinta e cinco centavos no ano de 2022. A 

direção do Hospital Beneficente Nossa Senhora de Fátima estima em torno de 700% de 

defasagem da tabela referente aos atendimentos realizados aos pacientes em nosso município. 

Nos últimos anos, o hospital Fátima enfrentou várias adversidades econômicas advindas da 

pandemia da Covid-19, a qual causou danos severos no sistema de saúde. Isso resultou numa 

escassez de suprimentos, medicamentos e equipamentos médicos. Com a pandemia da Covid-19, 

o foco precisou ser voltado para a assistência ao paciente e o hospital teve de efetuar elevados 

investimentos em medicamentos e equipamentos para o atendimento da Covid-19. Antes da 

pandemia, o hospital Fátima estava em crescimento no número de atendimentos e com resultados 

positivos e buscava manter o equilíbrio entre receitas e despesas. Através do planejamento 

estratégico, a instituição busca ações constantes para manter o hospital forte e sustentável. São 

planos que buscam novos negócios e a formação de parcerias ainda mais fortes e alinhadas aos 

vários setores de nossa comunidade. Hoje, os atendimentos estão sendo retomados de forma 

gradual e, com isso, o hospital Fátima busca atingir os números pré-pandêmicos, tendo como 

meta atingir o equilíbrio financeiro da instituição, buscando manter a qualidade e essência nos 

serviços prestados. Cabe destacar, que antes da pandemia, os atendimentos do SUS no hospital 

representava 50% das receitas. Atualmente, o cenário é de 60% das receitas no hospital ser via 

SUS, o que se torna imprescindível a correção da tabela do SUS para dar o suporte financeiro 

necessário, para que a instituição hospitalar possa continuar a prestar os relevantes serviços em 

nossa comunidade. Também devemos destacar que muito devido à falta de correção da tabela 

SUS, veio a esta Casa projetos de lei onde foi necessário o Município de Flores da Cunha aportar 

recursos para ajudar a manter o hospital em pleno funcionamento. Portanto, esta moção se 

justifica e esperamos que consiga atingir seu objetivo. Ante o exposto, haja vista tratar-se de 

serviço essencial e fundamental à população e tratar-se de uma medida urgente e imprescindível, 

solicitamos o envio desta moção para a Câmara dos Deputados acelerar o processo de votação e 

a aprovação da PL 468/2018. Então esse assunto sobre a correção da tabela SUS eu acredito ser 

muito importante que, a nível federal, os nossos deputados se debrucem nesse tema, porque 

vocês viram os dados aqui apresentados, a defasagem que nós temos quanto a essas tabelas SUS. 

Também quero aproveitar o momento para relatar um pouquinho mais sobre a indicação nº 

062/2022, que eu protocolei no dia 13 de abril, onde solicitei ao órgão competente da Prefeitura 

Municipal que fosse providenciado a revisão da sinalização das vagas de estacionamento, com a 

pintura de faixas em oblíquo, na rua Raimundo Montanari, no trecho entre as ruas Andrade 

Neves e Barros Cassal. A indicação refere-se a uma solicitação de comerciantes, lojistas e 

clientes dos estabelecimentos das proximidades. Como sabemos, com a implantação do sistema 
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do binário no centro da cidade, as vagas de estacionamento oblíquo da rua Júlio de Castilhos 

foram substituídas pela sinalização de estacionamento paralelo, tendo com esta ação, reduzido o 

número de vagas no entorno da rua Raimundo Montanari. Este trecho da rua Raimundo 

Montanari, entre as ruas Andrade Neves e Barros Cassal, concentra uma quantidade expressiva 

de lojas, comércios e restaurantes. É de extrema a necessidade de aumento de vagas de 

estacionamento nos endereços citados. Tal medida irá repor as vagas retiradas da rua Júlio de 

Castilhos, amenizando o problema verificado nos últimos meses na área central do município. 

Na última semana, fui cobrado novamente por comerciantes, donos de restaurantes. No meu 

ponto de vista, a pintura das vagas de estacionamento oblíquo em algumas ruas de nossa cidade 

considero, no momento, a ação mais viável para o aumento das vagas de estacionamento. Uma 

medida de fácil execução, rápida, de baixo investimento e, com a expertise que os nossos 

funcionários do departamento de Trânsito possuem, não é necessário gastar em projetos. 

Também solicitar que o departamento de Trânsito estude para que outras ruas da cidade sejam 

pintadas vagas em oblíquo e que nas ruas onde já temos as vagas pintadas, sejam repintadas, pois 

quase todas estão bastantes desgastadas devido à ação do tempo e, com isso, melhor otimizar a 

ocupação dos espaços disponíveis. Como sabemos, o plano de mobilidade em nosso município 

está apenas começando e até sua implantação é necessário encontrarmos meios para resolver as 

vagas de estacionamento. Segundo o Perfil Socioeconômico de 2022, em Flores da Cunha a frota 

é composta por 26.989 veículos. Como acreditamos ser medida simples e de fácil execução, mas 

que irá oferecer aos usuários uma maior oferta de vagas de estacionamento, solicitamos que o 

departamento de Trânsito olhe com carinho essas nossas colocações. Também quero comentar 

um pouquinho sobre uma situação que eu verifico na rua Borges de Medeiros, principalmente 

entre as ruas Júlio de Castilhos e Dr. Montaury, ficou muito perigoso para travessia de pedestre 

neste trecho. Como é mão dupla e não tem sinaleira e nem semáforo, sinaleira, semáforo e nem 

lombadas eletrônicas, ficou liberado para os veículos trafegarem com velocidade mais elevada. 

Pra exemplificar, semana passada parei antes da faixa na rua Borges, esquina com a Tancredo 

Neves, para permitir a ultrapassagem do pedestre que estava no início da faixa, o veículo que 

estava na outra pista não parou, por pouco não ocorreu um atropelamento. Saliento, mais uma 

vez, que as cidades inteligentes pensam primeiro no pedestre. Será que nós estamos pensando em 

proteger o pedestre ou estamos priorizando os veículos? Deixo esta última frase para um 

questionamento para todos nós. Obrigado pela atenção, Senhor Presidente. Uma boa noite a 

todos e todas!  

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Horácio Natalino 

Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Cumprimento o Senhor Presidente, os Colegas 

Vereadores, a Vereadora, ao Bertinho, à Andréia, à Cris, imprensa, público aqui presente e quem 

nos acompanham pelas redes sociais. Hoje quero falar um pouco da nossa história, ou seja, dos 

99 anos de emancipação política da nossa Flores da Cunha, no dia 17 de maio de 1924, a 

importância de valorizar o tempo e comemorar o tempo de emancipação no processo de 

crescimento, feito do trabalho e da coragem do nosso povo. Em 21 de dezembro de 1935, através 

de decreto municipal número 12, assinado pelo prefeito Heitor Curra, foi alterada a denominação 

de Nova Trento para Flores da Cunha, uma homenagem ao então governador do Estado, General 

José Antônio Flores da Cunha, com a promessa de construção de um ramal férreo, ligando Nova 

Trento à Caxias do Sul, o que até hoje não aconteceu. Revivemos novamente a história do galo, 

que tinha acontecido em 1934, ou seja, um ano antes. Flores da Cunha acolhedora, muitas 

pessoas vieram realizar seu sonho, formar suas famílias e ter uma melhor condição de vida aqui, 

em Flores da Cunha. Parabéns a todos os que fazem parte desta história e se dedicaram 

diariamente para contribuir com o desenvolvimento do nosso município! O futuro é sempre uma 

surpresa, não sabemos o que nos espera, mas a certeza de semear o bem e as boas ações não há 
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motivo para temer a colheita. O passado nos acompanha na memória e a construção do futuro 

está em nossas mãos. Obrigado, Senhor Presidente! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: A palavra está à disposição do Vereador Carlos Roberto 

Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Transfiro o meu tempo ao Colega Vereador 

Diego Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Transfiro novamente a Presidência ao Vereador Luiz André 

de Oliveira para fazer uso do Grande Expediente. 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Com a palavra o Vereador Diego Tonet. 

VEREADOR DIEGO TONET: Boa noite, Senhor Presidente, Colega Vereadora, Vereadores, 

público que nos assiste aqui presente e, também, os que nos acompanham através das redes 

sociais. Nesta noite, eu gostaria de começar a tribuna citando algumas obras que estive 

acompanhando na semana passada, sendo elas, a substituição da tubulação na rua Tiradentes, no 

bairro Centro e, também, na rua Adão Mambrini, no bairro Aparecida. Sabemos que no último 

ano até agora, diversas ruas da nossa cidade necessitaram de intervenções devido aos 

afundamentos ou buracos causados por problemas na rede de esgoto. Algumas tubulações têm 

vários anos e, outras, até décadas, desde que foram instaladas, sem nunca terem passado por 

alterações em seu projeto inicial. Vale salientar que a cidade de Flores da Cunha cresceu e em 

muitos locais a rede de esgoto que possui a canalização pluvial e cloacal no mesmo tubo já não 

comporta o escoamento da água, tanto é que a maioria dos problemas relacionados a nossa rede 

de esgoto tem surgido logo após alguns dias intensos de chuva, quando o solo se torna instável 

em diversos locais, a rede acaba cedendo. Desde que assumimos como vereadores, em 2021, 

podemos observar algumas obras de troca de tubulação expressivas, como na rua Heitor Curra, 

entre a rua Borges de Medeiros e Frei Eugênio. No início de 2022, devido a um afunilamento da 

rede, ou seja, a área que descia do cemitério em direção ao centro, possui um diâmetro maior e, 

ao chegar na Frei Eugênio, o tamanho da tubulação diminuía. Também, no segundo semestre de 

2022, somente no bairro São José, no trecho pavimentado da rua Júlio de Castilhos, foram 

substituídos 600 metros de tubulação devido ao comprometimento da rede de esgoto e os 

afundamentos da rua. Lembro aqui, que em certo momento, no último ano, após alguns dias de 

chuva intensa no nosso município, cerca de oito pontos da rede de esgoto haviam cedido ao 

mesmo tempo, sendo necessário realizar obras de manutenção. Na última semana, estive 

acompanhando durante toda, toda semana a obra da rua Adão Mambrini, no bairro Aparecida. 

No local, a tubulação de esgoto não é tão antiga, porém apresentava problemas, como 

afunilamentos em alguns pontos e locais onde a tubulação formava uma espécie de bacia, ou 

seja, a água ficava empossada dentro da tubulação, que não possuía nivelamento adequado. 

Quando chovia muito, o esgoto acabava retomando até dentro de residências, causando 

transtornos. (Exibição de imagens através da televisão). No telão, até trago algumas imagens. 

Estive falando com alguns moradores então, que me relataram alguns problemas que eles tinham 

neste local. Neste local, então foi aberto um trecho aonde está sendo colocada uma tubulação 

maior, devidamente nivelada, e foram feitas algumas caixas na intercessão das tubulações, 

permitindo a criação de pontos de limpeza em locais específicos da rede. São obras muito 

importantes que ficam debaixo da terra e, por vezes, passam despercebidas, assim como a galeria 

de esgoto construída há várias décadas pelo prefeito Raimundo Paviani e que, ainda hoje, é 

responsável pela drenagem de grande parte do esgoto de nossa cidade. Fazer novas obras é sem 

dúvida um grande desafio para cada prefeito que assume a gestão do Município. No entanto, ao 

acompanhar essas obras na rede de esgoto, percebo que o verdadeiro desafio está em manter as 

obras existentes. Muitas das manutenções que ocorrem principalmente na rede de esgoto são 

imprevisíveis e, portanto, é até difícil prever um orçamento para as manutenções frequentes, 

tanto que boa parte dessas manutenções não constam nas leis orçamentárias aprovadas nesta 

Casa. Certamente isso se torna um desafio para um gestor público, que muitas vezes precisa 
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adiar novas obras para solucionar os imprevistos e urgências na infraestrutura do município. E 

aqui preciso expressar minha gratidão ao setor de Obras, representado pelo Secretário Lucas, 

pelos diretores Anderson, da parte urbana, e também, o Miro, da parte rural, e por todos os 

servidores que trabalham arduamente nessas obras de manutenção do esgoto. Também, gostaria 

de agradecer ao Prefeito César e Vice Márcio, que buscam incansavelmente trabalhar para 

solucionar todos esses problemas com a rede de esgoto que ocorre, ocorre, ocorreram 

recentemente em Flores da Cunha. Outro tema importante que trago nesta tribuna é sobre o 

trânsito, em especial ao Maio Amarelo, motivo este do laço amarelo que carregamos preso na 

lapela. Por meio da Lei Municipal nº 3.374, o Prefeito César Ulian instituiu o Maio Amarelo nas 

escolas em 2018, enquanto era vereador. A Prefeitura de Flores da Cunha, por meio das 

Secretarias de Educação, Cultura e Desporto e de Segurança Pública, Transportes e Mobilidade, 

está promovendo uma série de atividades alusivas ao Maio Amarelo, mês de conscientização 

sobre a segurança no trânsito. Essas atividades permitem que as crianças apliquem as regras de 

trânsito no cotidiano, sensibilizando também seus familiares e a comunidade. A ação é realizada 

em parceria com o CFC Florense e o Instituto Zero Acidente, com o tema: “No trânsito, escolha 

a vida”. Definido pelo Conselho Nacional de Trânsito, as ações ocorrem nas escolas municipais, 

estaduais e privadas do município. Dentre as atividades desenvolvidas, estão: palestras 

educativas e apresentações da escolinha de trânsito, proporcionando aos estudantes interação 

prática, dinâmica e divertida; também foram produzidos os materiais didáticos com atividades 

para promover a conscientização e educação para o trânsito. Sabemos que as questões de trânsito 

são demandas frequentes trazidas a esta Casa, por meio de indicações de redutores e 

sinalizações, na maioria das vezes, com o objetivo de diminuir a velocidade e prevenir acidentes. 

Também sabemos que a forma mais eficiente e econômica de resolver as questões de trânsito é 

por meio da educação de pedestres e condutores, criando um ambiente harmonioso em relação à 

mobilidade de Flores da Cunha. Realizar um trabalho de conscientização junto às escolas 

certamente garantirá que tenhamos condutores e pedestres responsáveis e, assim, uma cultura 

respeitosa no trânsito de nossa cidade no futuro. E aqui, parabenizo as secretarias, pelo trabalho 

de educação relacionadas ao trânsito que vem sendo realizadas junto às escolas de Flores da 

Cunha. Como nós sabemos, todos nós Vereadores, boa parte das indicações, e arrisco dizer, 

talvez a metade delas quase, são relacionadas ao trânsito de Flores da Cunha. Então fica até uma 

das atenções talvez um motivo para termos uma atenção especial ao trânsito e o Maio Amarelo 

então, mês este que estamos vivendo. E falando também escolas, recentemente tive a 

oportunidade de participar como jurado na escolha dos trabalhos dos alunos que concorrem no, 

concurso Como Vejo Meu Município e, na próxima quinta-feira, dia 18, haverá uma sessão 

solene, no Salão Paroquial, para entrega dos trabalhos premiados. Foi uma experiência incrível e 

gratificante avaliar os trabalhos dos alunos. Pude perceber um olhar puro e inocente das crianças 

e jovens sobre as coisas e, através dos seus trabalhos, testemunhei como eles enxergam as coisas 

bonitas de Flores. Perdi a conta de quantas vezes o Campanário iluminado foi mencionado, 

desenhado e esteve presente nos trabalhos dos alunos, assim como a uva, o vinho e o galo, que 

são símbolos históricos de nossa cidade. Como eu gostaria que nós, adultos, adultos, pudéssemos 

ter um pouco desse olhar ao apreciar nossa cidade. Parabenizo todos os alunos, escolas e 

professores que participaram do concurso Como Vejo Meu Município. E falando em momentos 

históricos, não posso deixar de mencionar, que na próxima quarta-feira, dia 17 de maio, Flores 

estará comemorando o seu aniversário. São 99 anos de emancipação política e essa data é, com 

certeza, muito especial, pois marca o início da contagem regressiva rumo ao centenário, que será 

celebrado em 2024. Confesso que sou suspeito em falar de Flores da Cunha, pois nasci e sempre 

morei nesta cidade. Falar de Flores em seus 99 anos é algo que me entusiasma, pois ao longo de 

mais, é três décadas, por de testemunhar o progresso de uma cidade que cresceu sem esquecer 

suas origens, sua cultura e seus fundadores. Durante este tempo, Flores acolheu pessoas de várias 

outras cidades que vieram residir e trabalhar aqui, pessoas que encontraram em Flores seu porto 

seguro e que dificilmente irão se mudar. Se eu pudesse descrever Flores da Cunha e seus 99 

anos, diria que é uma jovem senhora ou talvez uma mãe. E falando em mãe, ontem, foi o dia das 
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Mães. E aproveito também aqui, para desejar um feliz dia das Mães para todas as mães que nos 

assistem, aquelas aqui presentes, em especial também minha mãe Beatriz, que deverá estar lá, 

assistindo de casa. Parabéns a todas vocês! E também nossa cidade é sim como uma mãe, sempre 

acolhedora daqueles que aqui nasceram, daqueles que partiram e retornaram, bem como de todos 

os que vieram de outras cidades, estados e até países. Parabenizo Flores da Cunha, pelos seus 99 

anos de progresso, trabalho, fé e esperança! Que sua história continue sendo construída com 

muito trabalho e seriedade, assim como fizeram os teus fundadores. Parabenizo também todos os 

munícipes florenses que fizeram e fazem parte da história de Flores da Cunha, contribuindo para 

o progresso da nossa encantadora cidade. E fica também o convite a toda a comunidade para 

acompanhar a programação da Semana do Município, que se inicia na próxima quarta-feira, dia 

17, com diversas atividades artísticas e culturais. Agradeço pela oportunidade deste espaço na 

tribuna. Desejo a todos uma ótima semana e uma boa noite! Muito obrigado! 

PRESIDENTE LUIZ ANDRÉ DE OLIVEIRA: Retorno a Presidência ao Vereador Diego 

Tonet. 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerrado o Grande Expediente, passamos ao intervalo de 

cinco minutos para a organização da pauta da Ordem do Dia. (Intervalo).  

ORDEM DO DIA 

Projeto de Lei nº 022/2023, que “Autoriza o Executivo Municipal a contratar por prazo 

determinado, empregados públicos para exercerem a função de Agente Comunitário de Saúde 

visando atender necessidade temporária de excepcional interesse público”. Solicito ao Secretário 

que faça a leitura do resultado dos pareceres das comissões em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento: 

Favorável. Parecer da Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos 

Humanos: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, estamos então apreciando esse 

projeto de lei devido à não termos mais aí agentes comunitários de saúde que passaram no 

concurso. Foram dois processos seletivos no ano de 2022 e os aprovados foram insuficientes 

para suprir a demanda. Então nós precisamos agora, pras unidades de Nova Roma e Otávio 

Rocha e Mato Perso, e lá também não houve aprovados, por isso que nós precisamos agora fazer 

esse edital, para também atender as necessidades aí da UBS Hildebrando Cardoso Pereira, no 

Pérola e, também, na Antônio Tassis Gonzales. Então são cinco agentes que nós estaríamos 

fazendo a contratação de forma temporária, para 40 horas semanais, ao valor de dois salários 

mínimos. Então a gente pede a colaboração dos Colegas Vereadores pra aprovar esse projeto e, 

assim, dar continuidade a esse importante projeto de atendimento das nossas famílias aí, através 

das UBSs e os agentes de saúde, que fazem excelente trabalho de visita e acompanhamento in 

loco da saúde dessas pessoas.   

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, 

pessoas que ainda nos prestigiam na noite de hoje, esse projeto tive a incumbência de ser relator, 

onde estivemos apreciando a matéria aqui proposta pela comissão da CCJ, que através deste 

projeto de lei, de autoria do Executivo Municipal, em regime de urgência, que prevê a 

contratação de profissionais para exercer a função de agente comunitária de saúde, de forma 

temporária, pelo prazo de 180 dias. E considerando as justificativas aqui apresentadas e no edital 

número sete, de 22, que não teve aprovados para o referido cargo e, também, pelo edital 08, de 

2023, onde houve aprovações somente para as unidades básicas de saúde localizadas em Nova 

Roma e Otávio Rocha e Mato Perso, para os demais não houve aprovados, e ponderando ainda 

que o candidato aprovado para Otávio Rocha e Mato Perso não assumiu, o referido projeto é de 

essencial excepcional interesse do município comunitário, destacando o trabalho essencial desses 
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profissionais que fazem esse trabalho in loco. Então apenas a título aqui de contribuição e 

endossando as palavras aqui já defendidas, me manifesto favoravelmente.  

VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

Vereadora, pessoas que ainda nos acompanham, esses agentes de saúde eles são muito 

importantes principalmente nos nossos postos de saúde, nos nossos distritos, nas nossas 

comunidades assim no interior. Então a gente sabe da importância que essas pessoas têm, pois 

elas são as que mais chegam próximos dos nossos pacientes que muitas vezes não consegue se 

deslocar até os postos de saúde e mantém o monitoramento quase que direto, quase diário com 

essas pessoas que precisam de atendimento médico. Então todos esses cargos que estamos hoje 

aprovando aqui, eles são necessários e urgentes de certa forma. Então chegar com a saúde a 

nossa população ela é importante e passa pelos agentes que trabalham junto com essas pessoas 

nos postos, sejam do centro, sejam das comunidades do interior e, nesse caso então, são, são 

esses postos que estão precisando, essas unidades de saúde que necessitam desses profissionais. 

Então sou amplamente favorável, Senhor Presidente.    

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Senhor Presidente, Colegas 

Vereadores, além das justificativas já apresentadas, também é importante ressaltar que o trabalho 

dos agentes é preventivo. Ele visa evitar muitas questões que venham a se tornar problemas de 

saúde. O agente comunitário ele acaba visitando todas as casas, incentivando que as pessoas vão 

nas suas consultas, façam a sua, seus exames periódicos, que estejam com as vacinas em dia 

enfim. A saúde no município tem sido pensada assim, acredito que deve ser pensada assim cada 

vez mais na prevenção de doenças, para que seja mais fácil de também conter, conter as doenças, 

conter epidemias e entre outras, outras coisas. Portanto, é de excepcional importância a 

aprovação destes cargos para que a gente trabalhe cada vez mais no preventivo, melhorando pro 

futuro aí a saúde do município. Então sou favorável.  

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Obrigado, Senhor Presidente! Boa noite pros 

Colegas Vereadores, público aqui presente, dizer que sou amplamente favorável a esse projeto de 

contratação emergencial. Dá pra se dizer que hoje, Flores da Cunha está nessa, nessa grandeza de 

atendimento na saúde é devido ao trabalho desses profissionais principalmente no nosso interior, 

nas UBSs, que faz um trabalho de formiguinha, de casa em casa, recolhendo todas as 

informações, todas as etapas que a saúde exige. Então esses agentes comunitários levam até 

essas famílias, sabem da vida de cada, de cada família, da vida de saúde de cada família, então é 

importantíssimo esse trabalho. E que sim, que nós possamos, mesmo que seja um contrato 

emergencial, atender a todas as demandas que, dessas UBSs que ainda não tem agente 

comunitário de saúde. Então amplamente favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 022/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 022/2023 aprovado por unanimidade. 

Em pauta, o Projeto de Lei nº 023/2023, que “Estabelece programa permanente de atualização 

cadastral dos servidores públicos municipais ativos, inativos e pensionistas, e de prova de vida 

dos inativos e pensionistas vinculados ao Regime Próprio de Previdência Social – RPPS do 

Município de Flores da Cunha”. Solicito ao Secretário que faça a leitura do resultado dos 

pareceres das comissões em que o projeto tramitou. 

VEREADOR SECRETÁRIO ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Parecer da 

Comissão de Constituição e Justiça: Favorável. Parecer da Comissão de Educação, Saúde, 

Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos: Favorável.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto está em discussão. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Senhor Presidente, da mesma forma que acontece hoje 

no INSS para o recebimento dos benefícios, aqui nós temos o nosso regime próprio de 

previdência que paga então os nossos servidores e, também, os ativos e inativos e os pensionistas 
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e é preciso então fazer essa atualização cadastral. É também uma demanda de legislação, de 

atualização que precisa ser feita, mas nada implica na população em geral, somente pra quem é 

do regime aqui próprio da previdência que terá que fazer esse, essa atualização cadastral e ela, a 

prova de vida será anual e a atualização cadastral será realizada a cada quatro anos. Então a gente 

pede a colaboração dos Colegas Vereadores pra aprovação desse projeto.  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Projeto de Lei nº 023/2023 está em votação. Os Vereadores 

favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo de votação 

eletrônica). Projeto de Lei nº 023/2023 aprovado por unanimidade. 

Moção de Apoio nº 002/2023, endereçada ao Presidente da Câmara dos Deputados, Senhor 

Arthur Lira, para que seja pautado, votado, aprovado e sancionado o Projeto de Lei do Senado nº 

468, de 2018, aprovado em novembro de 2022 pelos senadores, que prevê revisão anual dos 

valores para a remuneração de serviços prestados ao Sistema Único de Saúde (SUS). A moção 

está em discussão.  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Conforme já exposto no Grande 

Expediente, peço aos Nobres Vereadores e à Vereadora a aprovação desta moção, pois é 

inconcebível que desde o ano de 1994, início do Plano Real, a tabela SUS só tenha sido 

reajustado em apenas 93,77%, enquanto o INPC do período foi de 637,7%. Além da falta de 

reajuste da tabela SUS, a Confederação das Santas Casas de Misericórdia, Hospitais e Entidades 

Filantrópicas falam que, em média, são recebidos apenas 60% dos custos do que é prestado. 

Portanto, Nobres Colegas, por se tratar de uma medida urgente e imprescindível, solicito a 

aprovação desta moção. Conto com o apoio dos Nobres Colegas Vereadores e a Vereadora para 

a aprovação desta matéria. Obrigado, Senhor Presidente!   

PRESIDENTE DIEGO TONET: Moção de Apoio nº 002/2023 está em votação. Os 

Vereadores favoráveis votem sim, os contrários votem não. Confirmem os seus votos. (Processo 

de votação eletrônica). Moção de Apoio nº 002/2023 aprovada por unanimidade. 

Encaminho para a Comissão de Constituição e Justiça, o Projeto de Lei nº 025/2023; para a 

Comissão de Finanças e Orçamento, os Projetos de Lei nºs 026, 027 e 028/2023; para a 

Comissão de Educação, Saúde, Agricultura, Serviços Públicos e Direitos Humanos, o Projeto de 

Lei nº 024/2023.  

Passamos, agora, às 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS 

Com os vereadores inscritos. Com a palavra, Vereador Vitório Francisco Dalcero.  

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Obrigado, Senhor Presidente! 

Cumprimentar, mais uma vez, os Colegas Vereadores, as pessoas que estão aqui presente e os 

que nos acompanham através das mídias sociais. No dia 12 de maio, sexta-feira, estive 

prestigiando o jantar de solidariedade promovido pela Liga Feminina de Combate ao Câncer de 

nosso município. A Liga é uma associação de natureza filantrópica, sem fins lucrativos ou 

econômicos, de caráter beneficente, em prol da saúde, integrada por voluntárias cuja missão 

é amparar as pessoas carentes portadoras de câncer e atuar na prevenção junto à comunidade. 

Além do jantar, fomos agraciados por um maravilhoso show de talentos das próprias voluntárias 

da Liga. Chamou a atenção o tema desta edição: “A Amazônia tem sede de amor”. Que todos 

nós façamos uma reflexão sobre esta afirmação e que todos nós também tenhamos sede de amor. 

Parabéns à Liga, pela organização do evento. Ontem, comemoramos o dia das Mães. Felicitar a 

todas as mães pela passagem do seu dia. Mãe, pessoa que tem o dom de gerar vida, gerar família, 

amor e ternura. Parabéns a todas as mães de nosso município! No dia 17 de maio, próxima 

quarta-feira, Flores da Cunha completa 99 anos de emancipação político-administrativa. Ao 

celebrar mais um aniversário, Flores da Cunha mostra-se pujante na área da saúde, agricultura, 

educação, na área econômica e no social. Seu desenvolvimento é fruto do trabalho árduo de seu 
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povo. O aniversário de uma cidade marca a vida de cada cidadão, que com seus sonhos, suas 

realizações, continuam escrevendo a história. Aniversários são anos que refletem a permanência 

de algo que dura. Parabéns, Flores da Cunha! Também comentar que no próximo sábado, dia 20 

de maio, estaremos comemorando os 148 anos da chegada dos primeiros imigrantes italianos. 

Trazendo os seus costumes e valores da Itália, a grande maioria fixou-se na serra gaúcha. 

Construíram igreja, ergueram escolas e fizeram lavouras. Com seu esforço e sua fé, 

transformaram a serra gaúcha em uma das regiões mais desenvolvidas do Brasil. A língua o 

talian, reconhecida como patrimônio cultural, está presente no dia a dia de nossos imigrantes. 

Obrigado pela atenção! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Horácio Natalino Rech. 

VEREADOR HORÁCIO NATALINO RECH: Senhor Presidente e os demais já citados, 

ontem, comemoramos o dia das Mães. No Brasil, a primeira celebração ocorreu no dia 12 de 

maio de 1918, por iniciativa da Associação Cristã de Moços de Porto Alegre. A sua oficialização 

no Brasil ocorreu em 1932, pelo presidente Getúlio Vargas. Hoje, dia 15 de maio, comemoramos 

o dia Internacional da Família. Esta data relembra a importância da família, ao mesmo tempo que 

serve como momento para formulação de políticas que possam beneficiar famílias em todo o 

planeta. Esta data foi criada pela Organização das Nações Unidas, em 1993, e comemorada pela 

primeira vez, em 1994. Era isso, Senhor Presidente. Uma boa noite e uma boa semana a todos!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra a Vereadora Silvana De Carli. 

VEREADORA SILVANA DE CARLI:  Obrigada, Senhor Presidente! Quero mostrar pros 

Colegas Vereadores e à comunidade também, no telão, algumas imagens da, do trabalho da 

Secretaria de Trânsito realizado aí nesses dias, principalmente no que diz respeito à segurança 

dos nossos pedestres. (Exibição de imagens através da televisão). Estamos aí meio ao Maio 

Amarelo também, mas era uma demanda ali na, na implantação do binário, que ele continua 

sempre sendo reavaliado pra atender o melhor possível, então foram feitas lombo-faixas na Júlio 

de Castilhos, na esquina aí da padaria Qualitá e ali vocês estão vendo na esquina da, do Casa 

Nostra, então pra dar acesso ao binário e poder melhorar o fluxo aí, como não temos mais os 

semáforos. E a gente lembra também aos motoristas, que respeitem sempre o pedestre nas faixas. 

É algo que a gente precisa melhorar na nossa cultura e que eles têm a preferência sempre. 

Também quero mostrar aí que foram feitas algumas adequações no interior. Ali nós temos uma, 

um recém feito asfalto lá nos Bergoza, então já foi instalado também uma lombo-faixa aí, uma 

lombada pra evitar, enfim, possíveis problemas devido ao, vocês podem ver aí a reta, que é 

chamariz pra quem gosta de baixar o pé. Então já se fez isso na própria obra pra evitar problemas 

futuros. E também, na Linha 80, nós tínhamos aí uma demanda da comunidade que não se 

adequou àquela lombada de, de PVC, de material de plástico, que era aprovada, enfim, 

regulamentada pra ser utilizada e foi retirada e colocada então de asfalto. Então a gente espera 

que agora nesse, venha a atender aí as expectativas da comunidade. Então é sempre lembrando 

que isso é uma ferramenta pra evitar a velocidade dos veículos dos motoristas, mas que se 

respeitassem também as regras de trânsito, as placas de velocidade, os limites, enfim, não 

haveria tanta necessidade de tantas proibições, mesmo no sentido de, de placas que tem que 

proibir as conversões, a gente tem que trabalhar sempre com a proibição em vez de se trabalhar 

com a parte positiva. Também quero falar que na terça-feira, estive reunida com o Creas e 

estamos apresentando aí uma proposta pro Executivo pra trazer a Flores da Cunha a parceria com 

o Instituto Avon pra acolhimento das vítimas de violência doméstica em hotéis. Então uma 

parceria que já tem em outros municípios aqui da região, sem custo algum pro nosso município, 

e vamos trabalhar aí, nos próximos dias, pra organizar a capacitação aqui do nosso município pra 

termos isso também em benefício das nossas mulheres. Por enquanto era isso, Presidente. 

Obrigada!  

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra, Vereador Ademir Antonio Barp. 
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VEREADOR ADEMIR ANTONIO BARP: Obrigado, Presidente! Colegas Vereadores, 

Vereadora; pessoas que ainda nos acompanham, a gente recebe, com alegria, essas notícias 

desses, dessas melhorias e implantação de sistemas pelo menos pra coibir certos abusos aí nas 

nossas vias, então fico feliz também que aquele da Linha 80 tenha sido substituído. Ele era 

incompatível lá com, com a estrada e gerava muitas reclamações e não, não soava direito lá 

também aquele, aquele dispositivo lá que ora instalado. Então a gente fica contente que as coisas 

aconteçam assim, de forma de beneficiar o cidadão de todos os lados, seja o pedestre, seja o 

condutor. Também dizer ainda da implantação da nossa praça de pedágio, também um assunto 

que está pulsando aqui no nosso município. A gente vê a dificuldade que estamos tendo em 

relação à concessionária que, o local que quer implantar, então estamos trabalhando, nossos 

representantes também estão, junto ao Governo do Estado e junto à concessionária, buscando a 

melhor alternativa. E, nos próximos dias, também estaremos ouvindo aquela comunidade lá 

novamente. Também dizer que o nosso município, seus 99 anos de emancipação política, mas a 

sua história, a nossa história começa bem antes, começa lá com os primeiros imigrantes que 

fundaram e trabalharam e desenvolveram esse nosso município de Flores da Cunha. Então 

próximo ao nosso centenário, a gente vê a pujança que alcançamos hoje, graças a um trabalho 

árduo desenvolvido por todos que iniciaram, as famílias que deram continuidade e os que se 

somaram a nós nos últimos anos, engrandecendo assim o nosso município. Então nos preparando 

para o nosso centenário e parabenizando também o nosso município, pelos seus 99 anos de 

emancipação política e toda a sua história que Flores da Cunha tem dentro da nossa região. 

Ontem, também estive na festa lá, a minha comunidade, lá no travessão Carvalho, mais uma 

festa do nosso interior, festa de Nossa Senhora de Caravaggio, uma festa muito tradicional aqui 

na nossa cidade e no nosso município. Então mais uma acolhida boa para todos que nos 

visitaram lá naquela comunidade do terceiro distrito, lá do travessão Carvalho, onde foi 

promovida a festa de Nossa Senhora de Caravaggio e a festa do dia das Mães, esse ser tão 

importante e, também, para nossas vidas. Então esperamos que mais festas aconteçam no nosso 

município, gerando esse trabalho comunitário, que é tão bonito, que acontece pelo nosso interior, 

como aconteceu também acredito no jantar da Liga, aqui em Flores da Cunha, esse trabalho tão 

importante dessas pessoas que desenvolvem junto a essa entidade. Então por ora era isso. Uma 

boa noite e uma boa semana a todos! 

PRESIDENTE DIEGO TONET: Com a palavra o Vereador Carlos Forlin. 

VEREADOR CARLOS ROBERTO FORLIN: Senhor Presidente, Colegas Vereadores, fazer 

aqui um breve relato. Na quarta-feira passada, estive recebendo aqui nesta Casa o Senhor 

Marcelo, um artesão aqui de Flores da Cunha, que veio manifestar o interesse em participar das 

atividades propostas, espaço pra exposição. Me relatou aqui, que ele participa aqui no município 

vizinho de Caxias do Sul, da Maesa Cultural, Resgate das Artes, Brick da Dante e outros aí que 

ele vem esporadicamente a participar com os seus artesanatos e se mostrando interessado em 

contribuir também com o nosso município. Estivemos aqui, na sexta-feira, no menarosto da 

Linha 40 e, no domingo, no travessão Carvalho, acompanhado do Vereador Barp, no almoço de 

dia das Mães. Na quarta-feira, dia 17, próxima quarta, comemoramos os nossos 99 anos do nosso 

município aqui, acho que uma forma aí de valorizar cada vereador, cada prefeito, cada vice-

prefeito, cada comunidade que fez isso aqui, Flores da Cunha ser o que é hoje. Foi o trabalho, 

acho que sim, Vereador Presidente Diego, de muitas mãos. Me lembro aqui de alguns relatos do 

nosso querido, falecido hoje, Lourenço, dizia que enquanto homem público teve um trabalho 

grandioso pra trazer o Banco do Brasil pra Flores da Cunha e muito se orgulhava em seus 

depoimentos de mencionar uma conquista aí, como o homem público, mas destacando aqui 

também toda a nossa classe empresarial que gera emprego e renda no nosso município. E é um 

motivo de aqui, como vereador, motivo de orgulho e, também, de parabenizar todos esses 

segmentos da nossa sociedade que fizeram Flores da Cunha ser o potencial que é hoje. Então 

acho que é uma série de fatores, é uma conjunção, é uma corrente, todo mundo de mão dada e 
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fizeram Flores da Cunha chegar aqui e muito bem. Então finalizo aqui, agradecendo o espaço, 

Senhor Presidente. Muito obrigado! E tenhamos todos uma boa noite e uma excelente semana!  

VEREADOR ANGELO ANTONINHO BOSCARI JUNIOR: Para Declaração de Líder. 

(Assentimento da Presidência). Senhor Presidente, Colegas Vereadores, pessoas que nos 

assistem de casa e aqui no plenário também, boa noite! Falar um pouco sobre o que fiz nos 

últimos dias. Na sexta-feira, estive na rádio Amizade, dando um depoimento de vereador, a 

convite do Lucas Brito, falando um pouquinho sobre nosso trabalho aqui nesta Casa, como 

vereador, nossa função de fiscalizar e legislar também todas as atividades que a gente 

desempenha, indicações, emendas, entre outras coisas. Agradeço o espaço. É muito importante 

que a comunidade possa nos ouvir, entender um pouco mais do nosso trabalho e se engajar, se 

inteirar dos assuntos da Câmara de Vereadores. Então é importantíssimo esse espaço lá da rádio 

Amizade, Grupo RSCOM. Parabéns a vocês e muito obrigado! Agradeço também a Vereadora 

Silvana, que me cedeu o espaço, que ela não pode estar, mas com certeza vai estar lá nos 

próximos dias. No, também na, durante a semana, estive em reunião com a executiva do PDT, 

conversando sobre município de Flores da Cunha, estamos aí ouvindo as opiniões também dos 

membros do partido, opiniões e, também, algumas, alguns conselhos e a gente tem que se 

aconselhar também com quem já trabalhou pelo município. No domingo, participei do almoço de 

dia das Mães, no salão da Igreja Luterana de Nova Roma. Pude ir lá confraternizar com as mães 

da comunidade, inclusive com a minha mãe que estava presente, tenho ainda o privilégio de ter 

minha mãe. Quero parabenizar aqui todas as mães do município e dizer que vocês são muito 

importantes. Sem as mães, nós não somos nada. E aconteceu em Nova Roma, além dessa, desse 

almoço, outros dois eventos de dia das Mães. Muito importante destacar aqui a comunidade, que 

tinha pelo menos três eventos aí dedicados às mães. E também estarei indicando aí, fazendo 

algumas indicações lá pra aquela comunidade que, que é que se movimenta, que tem muitos 

moradores, que é tão importante pra Flores da Cunha a comunidade de Nova Roma. 

Reivindiquei, por diversas vezes, uma melhoria ali na esquina entre a Júlio de Castilhos e a Frei 

Eugênio, então hoje quero agradecer ao Prefeito Municipal, por ter instalado aquela lombo-faixa. 

Estaremos acompanhando aí se vai resolver a questão da fluidez ali, de quem sai da escola São 

José e quem vem do bairro São José também. Então aquele, aquela lombo-faixa vai frear um 

pouco o trânsito e dar fluidez aí pra quem transita pela Frei Eugênio. Então agradecemos a esta 

melhoria e vamos continuar acompanhando, ver se vai funcionar, acredito que sim, que seja uma 

boa alternativa aquela lombo-faixa lá pra naquele cruzamento. Agradeço a atenção de todos. 

Uma boa noite e uma boa semana! 

VEREADOR VITÓRIO FRANCISCO DALCERO: Para Declaração de Líder. (Assentimento 

da Presidência). Obrigado, Senhor Presidente! Em nome da bancada do MDB e da comunidade 

florense, queremos prestar nossos sentimentos ao nosso ex-candidato a vereador, Senhor Cedir 

Bassani, pela perda de sua mãe, vó e bisavó Iselda Foschiera Bassani, ontem ocorrido. Quando 

há amor, a morte não consegue separar totalmente duas pessoas. E quem parte, continua vivendo 

na memória de quem fica. Desejamos força à família ou aos familiares neste momento de dor. 

Por hoje é isso. Boa noite e boa semana a todos e todas! 

VEREADORA SILVANA DE CARLI: Para Declaração de Líder de Governo. (Assentimento 

da Presidência). Obrigada, Senhor Presidente! Somente também pra informar a nossa 

comunidade, que hoje os Colegas Vereadores todos estiveram presentes no gabinete do nosso 

Prefeito pra acompanhar a apresentação do projeto de requalificação da nossa avenida 25 de 

Julho, o nosso cartão-postal, que vai dar uma cara realmente de turismo pra nossa cidade e todos 

aí puderam tirar suas dúvidas, acompanhar os esclarecimentos através do nosso Prefeito, da 

Secretária de Planejamento, Rose, e também de Obras, Lucas. E convidar a população pra poder 

também conhecer esse projeto na próxima quinta-feira, no Salão Paroquial, às 19:00 horas, antes 

da nossa sessão solene, poderão também conhecer de perto esse projeto. Aproveitar a 

comunidade pra convidar pras comemorações da semana do Município, que iniciam agora, dia 

17. São diversas atividades que estarão à disposição da comunidade, podem consultar nas redes 
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sociais, a imprensa também está divulgando. Teremos aí também a gincana que inicia na sexta-

feira, também irei participar de uma equipe, achei muito interessante poder também envolver 

atividades culturais durante essa semana, envolver a comunidade cada vez mais, pra valorizar 

essa data importante do nosso município, que está aí rumo ao seu centenário. Com certeza, com 

muitas coisas boas ainda que irão acontecer do nosso município. E também, lá na semana que 

vem, a gente vai ter o lançamento da reforma e restauro aí do nosso Museu e Arquivo Pedro 

Histórico, né, Vereador Vitório? Pedro Rossi! Eu falei? É, hoje eu não estou muito bem. Mas 

enfim, é que eu queria falar uma, um detalhe bem interessante desse nome que foi dado ao prédio 

Pedro Rossi. Nós conhecemos o senhor Pedro Rossi, nosso primeiro prefeito eleito em vida, na 

época da Juventude Progressista, e fizemos uma entrevista com ele, ele nos relatou, enfim, 

quando a Prefeitura também era ali e, no momento do seu falecimento, depois foi indicado por 

nós aqui nessa Casa, que fosse dado o nome então àquele prédio com o nome dele, que está ali 

hoje, prestes a ser dado o seu devido valor também com a reforma. Era isso, Senhor Presidente. 

Muito obrigada!   

VEREADOR CLODOMIR JOSÉ RIGO: Para Declaração de Líder. (Assentimento da 

Presidência). Obrigado, Senhor Presidente! Então também quero aqui agradecer ao repórter da 

rádio Amizade, Lucas Brito, pelo convite feito para tomar um mate, trocar umas ideias lá na, na 

rádio Amizade, no sábado de manhã. E lá, uma pergunta que me foi feito também era sobre a 

nossa mobilidade urbana. E aí então, eu disse que Flores da Cunha, pela grande número de 

veículos, pela pujança do município também, o grande problema nosso aqui é a educação no 

trânsito. Isso a gente, todos nós temos consciência disso. Se as pessoas tivessem, conseguisse ter 

um pouquinho mais de educação no trânsito, respeitar principalmente o pedestre, respeitar a 

sinalização, com certeza o nosso trânsito fluiria bem melhor. Então agradecer aqui o Lucas, pelo 

convite. E falando também sobre obras, eu destaquei na semana passada algumas obras de 

pavimentação em estradas, eu, hoje eu quero falar aqui sobre a importância das obras no 

município. Nós tivemos, como exemplo, a revitalização do nosso Campanário, uma obra 

esplêndida, o resultado está aí. Talvez ela tenha demorado um pouquinho mais do planejado, mas 

o resultado final está aí pra todos verem, então é o nosso principal cartão-postal. Temos a 

construção do Núcleo Escolar também, que depois que a obra ficar concluída, vai ser um 

excelente espaço na área de educação. Temos a ampliação do UBS central na área da saúde, 

então todas as áreas estão sendo contempladas. Então hoje, nós tivemos a grata satisfação de 

conhecer o projeto final da nossa revitalização da avenida 25 de Julho. Então um projeto muito 

amplo, projeto moderno, todos os Colegas puderam acompanhar junto. Vai ser um projeto que 

vai trazer algum transtorno na mobilidade principalmente no início, a gente sabe disso, toda obra 

traz essa, esse transtorno, essa, atrapalha um pouco o trânsito. Mas eu tenho certeza que lá no 

final, quando que a obra estiver concluída, conforme o projeto apresentado, vai ser outro cartão-

postal pra Flores da Cunha, que é na área do turismo, que é onde nós estamos investindo muito 

forte. Então aqui parabenizar o Executivo Municipal. Na próxima quinta-feira, como foi 

colocado, então todas as pessoas da comunidade poderão olhar esse projeto, apreciar esse projeto 

e acompanhar. Com certeza nós vamos, teremos, nos próximos dias, próximos meses, inúmeros 

engenheiros, arquitetos que vão dar a sua opinião via rede social, criticando, apoiando, mas é 

isso que faz parte da nossa democracia, é as pessoas poderem se manifestar, mas sempre com um 

olhar pensando lá na frente, pensando pro futuro. Então parabéns ao Executivo Municipal, por 

dar início a mais uma obra que toda a comunidade está aguardando. Era isso. Uma boa semana a 

todos! E obrigado!    

PRESIDENTE DIEGO TONET: Encerradas as Explicações Pessoais, passamos aos Informes 

da Presidência. Na semana que passou, estive representando esta Casa nos seguintes eventos. No 

dia 12/05, jantar beneficente da Liga Feminina de Combate ao Câncer. Queria aqui parabenizar a 

todas que fazem parte lá da Liga de Combate ao Câncer, pelo excelente jantar, pela organização 

e pelo belíssimo evento que fizeram nas apresentações daquela noite. No próximo dia 18/05, 
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ocorre a sessão solene de entrega da premiação aos alunos vencedores do concurso Como Vejo 

Meu Município, às 19h30min, no Salão Paroquial de Flores da Cunha. 

Agradecendo a presença de todos e a proteção de Deus, declaro encerrada a sessão ordinária 

deste dia 15 de maio de 2023, às 19h38min. Uma boa noite a todos e uma boa semana!  

 

 

 

Vereador Diego Tonet 

Presidente 

 

 

 

Vereador Angelo Antoninho Boscari Junior 

1º Secretário 

 

 


